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Religiositatea în răsboiu. 
De: Dr. I. Felea, preot militar (pe front). 

Unele constatări interesante se pot ceti în revi
stele şi ziarele streine pe tema aceasta. La noi însă 
aproape nimic. Deşi şi preoţii noştri militari — fără 
de a fi măiestrii ai condeiului — ar fi putut face uu 
foarte bun serviciu in privinţa aceasta pe seama co
legilor de acasă Căci în vieaţ- pastorală din tabără 
obvin astfel de momente şi scene religioase, cari la 
tot cazul merită a fi cunoscute şi d^ cei de acasă. 

Trist! dar adevărat e că, a trebuit să vină răs-
boiul cu nenumăratele-i năcazuri peste capul nostru, 
spre a ne trezi din letargia şi indolenţa religioasă în 
care căzusem cu toţii inteligenţi şi popor! Noi, cari 
înainte cu două trei decenii eram religioşi până la bi
gotism, iatâ-ne de-odatâ balansând cu grabă pe panta 
decadinţei religioase. începusem a ne înstrăina tocmai 
de aceea-ce ne susţinuse mai mult -a „naţiune". 

Eu unul însă cred — împreună cu mulţi — că, 
din acest răsboiu precum i> uite popoară, aşa şi naţiu
nea noastră va eşi regenerată. Numai cât o Doamne! 
mult ne va costă aceasta „îndreptare"! 

* * 
Să încep cu serviciul divin campestru. — Nu cred 

să greşesc afirmând că, cele mai solemne momente 
religioase din vieaţa mea le-am simţit şi gustat la ace
ste ocaziuni. — Un altar improvizat sub câte un pom, 
de cele mai multe ori într'un loc mai scutit, e bise
rica noastră. Pe frontul rusesc locul acesta îl alegeam 
înainte de seceriş cam de regulă printre holdele eu grâu 
şi cu săcară înaltă de un stat de om. Aici peregri-
nează trupele noastre, cu dorinţa arzătoare şi cu su
fletul sfârşit, de a ascultă — de multe ori pentru în-
tâiaşdată dela încf putui răsboiului! — iar o „slujbă" 
ca acasă în satele modeste de prin munţii şi câmpia 
ardeleană. Peregrinajul acesta e destul de complici-1, 
fiindcă duşmanul îndatăce observă cea mai mică miş
care, începe activitatea monstruoasă a tunurilor spre 
dosul frontului nostru. Ajunşi la locul de rugăciune, 
soldaţii respiră mai uşor. Descoperindu-şi capetele cu 
ochii pironiţi spre icoana Mântuitorului, care atârnă 
de-asupra altarului, cu deosebită evlavie îşi face apoi 
fiecare obicinuita cruce. Unii întreabă dacă părintele 
acesta este de legea lor, căci nu le vine a crede că 
vor mai auzi odată iar slujbă românească. La răspun
sul afirmativ al cantorului, numai ce-i vezi unul câte 
unul — mai ales pe Maramurâşeni — aprop indu-se 
cu sfială de altar şi rugându-mă : „Sfinţite Părinte! aş 
voi să dau o slujbă de mulţămită Bunului Dumnezeu''. 
Altul: „Dle părinte, şi eu plătesc două slujbe, una 
pentru mine şi alta pentru familie". Apoi sărutând 
darul oferit şi suspinând cu ochii plini de lacrimi mă 

' priveşte ţintă: „de doi ani părinte... şi m'a ferit Dzeu 
şi acum văzând pe cinstitul părinte, îmi pare că-mi 
văd familia şi satul meu!" 

Atunci câte-unul mai cărturar scriu numele tu
turor celor-ce doresc să fie pomeniţi. Destinarea ade
vărată a acestor contribuiri o află ei apoi la finea li-
turgiei în predica ocazională, de care după putinţă nu-i 
lipsesc niciodată. Cei mai mulţi să 'nţelege că n'au 
auzit de obşteasca instituţiune, a cărei bază a pus-o 
iarna trecută vrednicul nostru Consistor sibiian în 
frunte cu fericitul Mitropolit Meţianu. Deci iată ocazi-
unea cea mai potrivită de a le vorbi despre înfiinţa
rea „Orfelinatului" ce se vo zidi cu ajutorul lui Dzeu 
pe seama orfanilor neamului nostru rămaşi pe urma 
răsboiului... Negreşil trebuie să fii soldat, pentrucă prin 
numita predică să poţi şterge şiroaiele de lacrimi ce 
se strecoară pe obrazul acestor eroi. ba încă să le în
tăreşti şi inimile, fâcându-i veseli şi nepăsători de 
moarte — în conformitate cu rânduielile militare. Şi 
totuş! aceasta succede atât de frumos! Ştiţi de ce? 
Pentrucă cuvintele acestea sunt rostite de „părintele " 

Câte-odată iau parte şi ofiţeri de alte confesiuni 
la serviciul nostru divin, cari nu pot din destul ad
miră ritul sumptuos al bisericii noastre. La o astfel 
de ocaziune un înalt ofiţer, care petrecuse timp mai 
îndelungat între Români mi-a zis: îmi place mult sâ 
iau parte la serviciul D-Voastră divin, căci soldatul 
român e recunoscător şi viteaz, mai ales când vede 
că ofiţerii se interesează de el". Bună impresie a fă
cut faptul că, acest vice-eolonel, carele tocmai aşteaptă 
porunca se plece cu regimentul în linia de luptă, în-
dată-ce am sosit în ziua „Naşterii sftului Ioan Boteză
torul" şi i-am împărtăşit dorinţa că voiesc să ţin un 
serviciu divin pentru ai mei, însuş m'a însoţit şi în 
persoană a comunicat soldaţilor „părintele a venit să 
vă ţină sfta slujbă". Rezultatul a fost la aceasta oca
ziune au participat şi mulţi soldaţi de altă confesiune. 
Notez că aceştia vin foarte bucuros la -lujba noastră, 
mai ales când avem câţiva cantori buni. 

* 
Deosebită atenţiune merită mărturisirea şi îm

părtăşirea cu sfta Cuminecătură a ostaşilor pe front. 
Căci o mare prăpastie am putut observa între spove
dania pe câmpul de luptă şi d. e. între acea ce obici-
nuesc a o face — cel mult odaţa pe an în postul mare 
— credincioşii noştri din părţile bănăţene şi ungurene. 
întâia-dată când am ascultat mărturisirea făcută de 
credincioşii mei într'un sat fruntaş din părţile acestea, 
— ca fiu de preot ardelean — am încremenit la ob
servarea indispoziţiei sufleteşti a penitenţilor de a face 
o mărturisire cât de cât completă. Am aflat apoi şi 
dela alţi preoţi sârguincioşi că e aproape imposibil de 
ai putea facu penitenţi. Partea cea mai mare a ace
stora vine la spovedanie numai din obiceiu şi spre .a 
primi sfta Cuminecătură cu eludarea aproape totală a 
cerinţelor prescrise de biserica noastră în privinţa 
acesta. Nu înţelegem apoi frica credincioşilor de a nu 
fi vădiţi be păcatele mărturisite! 



0 mare scădere pentru intrucţia ce are duhovni
cul a o face în scaunul mărturisiri este şi nepotrivirea 
timpului. In unele părţi ale diecezei arădane credin
cioşii sunt obicinuiţi — dar unii duhovnici nici nu-şi 
prea bat capul de a schimbă aşa un obiceiu stricător 
de suflete (să 'nţelege foarte comod pentru unii din 
noi !) — de a se prezentfi la spovedanie numai dumi
neca între utrenie şi liturghie dela oarele 8 9. Iar 
tu părinte-duhovnice pune-te atunci şi fă-ţi datorinţa 
după cea mai bună conştiinţă, mai ales când ai de 
spovedit cu sutele. Să 'nţelege că si>nt unii dintre noi, 
cari esercită aceasta funcţiune spirituală într'un mod 
briliant! Până aci despre cei de acasă, cler şi credin
cioşi. Tema e atât de esenţială încât — să fie cu ier
tare — dacă am trebuit se fac amintire şi de o spe
cie a celor dintâi. 

Dar deşi au fost şi vor mai fi încă şi acum ast
fel de oameni pe acasă, aici însă ei sunt cu totul alt
eram. Mai înainte nici nu credeam că ar putea fi ace
ştia capabili de atâta umilinţă înaintea lui Dummnezeu. 
însă plinitu-s'a cuvântul sftei Scripturi năcazul îl face 
pe om umilit. îndată după sosirea mea aici — ca 
preol la divizie — după primul serviciu divin am fost 
din toate părţile obsediat de bravii noştri soldaţi cu 
rugarea: „Ne-am spovedi părinte! Că nici nu ne-am 
cuminecat nu mai ştiu de când". Dar şi în privinţa 
asta Maramurăşe>ii — pe lângă toată sărăcia lor atât 
materială cât şi sufletească — stau mai bine ca cei 
de care făcui amintire mai sus. E un adevărat deliciu 
sufletesc pentru duhovnic — şi o mare mulţămire am 
simţit şi eu •— ascultând mărturirea lor cea din toată 
inima şi decî vrednicia de iertare. Sunt sigur că pă
storul cel vecinie a primit jertfa lor, „duhul umilit, 
inimă înfrântă şi smerită", carea „Dumnezeu nu o va 
urgisi"! Cu adevărat mărturisirea lor culminează în 
Doamne „ne-am făcut", căci „nu este întru mine loc 
cuviincios". La liturghiile când se împărtăşesc ei am 
înţeles atât de bine iar vorba psalr.» istului: „Veseli-
se-va sufletul meu întru Domnul". 

Urmarea acestora e apoi că, soldaţii noştri îm
păcaţi fiind cu Dumnezeu şi cu lumea, îşi împlinesc 
cu scumpătate mai întâiu datorinţa faţă de patrie, iar 
timpul liber îl petrec în rugăciuni şi contemplări reli
gioase, esprimând aceasta atât de frumos şi caracte
ristic cu deosebire în scrierile ce le trimit acasă sau 
pela cunoscuţi. Ei sunt convinşi că năcazurile răsbo-
iului sunt trimise dela Dumnezeu pentru mulţimea fă
rădelegilor noastre. Sângerează deci sărmanii — fără 
să cârtească — cu nădejdea într'un viitor mai fericit 
pentru urmaşi... De aici se esplică liniştea lor sufle
tească de multe-ori când vorbesc de familia rămasă 
acasă, fiind-că ei sunt deja împăcaţi cu gândul de a 
nu mai trăi pentru sine. 

* 
Intr'o zi după o luptă straşnică, o ordonanţă mă 

chiamă la locul de ambulanţă vecin — nemijlocit în 
dosul frontului ca se împărtăşesc pe un creştin de al 
nostru. După zece minute sunt lângă targa de suferinţă 
alui toan Mariş. îi prind mâna şi-1 agrăiesc. Viteazul 
care avea o împuşcătură mortală în abdomen — des
chise liniştit ochii şi răspunde cuminte la întrebările 
mele. Rosti corect rugăciunile împărtăşaniei. 

Sfârşind ritualul, după ce-i dădui patrafirul să'i 
sărute şi în curând apoi să'l îmbărbătez, cu glasu-i 
stâns, însă hotărât, îmi răspunse: „Cum va vrea D-zeu 
cinstite Părinte! Mie mi tot una. Acum sun pregătit 
la orice". Apoi cu ochi spre cer. „Cel de sus va 
purtă grijă şi de familia mea!"... Mia fost greu să mă 
despârţesc de e l . . . Marq, fu însă mirarea medicilor — 

cari aşteptau afară — când le spusei de limpezimea cu 
care vorbise cu mine muribundul lor . . . Atunci îmi 
venise în minte cuvintele: „La D-zeu nici un lucru nu 
este cu neputinţă!" 

* 
Deoarece acestea le-am esperiat la fii, părinţii şi 

fraţii iubiţi ai celor de acasă, pe cari îi doare inima 
de soartea noastră aici pe front, de aceea rog pe 
fraţii în Hristos de acasă se inziste la ocaziuni bine
venite asupra acestor dispeziţii religioase de aici, ca 
doar vor î n ţ e l ege mai bine acum şi cei râmaşi acasă 
fondul cuvintelor lui Isus: „Duh este D-zeu şi celce 
I-se închină Lui să I-se închine cu duhul şi cu ade
vărul", aducându-le aminte şi de conţinutul profund 
al rugăciuii. „Celace în toată vremea şi în tot ceasul 
în cer şi pe pământ eşti închinat şi mărit Hristoase 
D-zeule..."1 Deci nu numai acum când ape au ajuns 
la sufletul nostru — când suntem în aceasta mare 
primejdie — I-se cuvine lui D-zeu „toată mărirea cin
stea şi închinăciunea", ci „totdeauna acum şi pururea 
şi în vecii vecii vecilor". 

La tot cazul numai astfel îşi va ajunge „biserica 
văzută" scopul pentru care a întemeiat'o pe dânsa 
Mântuitorul lumii pe pământ! 

Din activitatea pastorală. 
Scrisoare eătră un pretin. 

De ziua numelui tău! 
Mâne e ziua numelui tău, deci o zi de bucurie 

mare pentru tine. Vor veni să-ţi gratuleze preteni şi 
cunoscuţii cu feţe vesele şi cu flori. Cunoscându-ţi 
bine firea, ştiu. că vei privi pe gratulanţi drept in 
ochi şi ve : cerca să vezi câţi dintre ei î-ţi urează in 
mod sincer zile fericite, i-mi aduc aşa de bine aminte 
ce ziceai acum e anul când şi eu am avut norocirea 
şi fui de faţă la acest praznic familiar. „Curios lucru 
la ziua onomastică viu să-ţi ureze zile fericite oamenii 
cari până la ziua aceasta peste tot anul ori te-au 
piţigat cu diferite chipuri ori chiar te-au împedecat cu 
munca la tot pasul. Cum nu pot înţege oamenii aces-
tia|că e o ironie crudă să-ţi dorească zile fericite cu 
gara şi sâ-ţi facă zile amare cu fapte lor". E greu să 
şti face bucurie de ziua onomastică unui om adânc şi 
serios ca tine. Gratulaţi la modă nu pot să-i scriu, 
flori nu am să-ţi trimit voi încerca deci pe cât mă 
vor ierta puterile să mă achit pe altă cale de dato
rinţa mea pretenească. A-şi fi foarte faricit dacă scri
soarea mea va reuşi să-ţi verse în inimă vre'o câţi-va 
stropi de veselie şi de mângâiere. Te ştiu un om atât 
de treaz, atâta de muncitori şi totuşi neîmpăcat cu 
viaţa. Câte zile sau măcar câte ceasuri ai dori să le 
dedici cerinţelor superioare ale sufletului şi nu se po
ate pentrucâ munca dură de toate zilele î-ţi stă la 
spate cu biciul şi te mână înainte tot înaite pe calea 
vieţii spălăcite şi sure Ai ceti şi tu din când în când 
o carte frumoacă, ai privi şi tu la un tablou frumos 
ai ascultă şi o leacă de muzică ai dori din suflet să 
vezi câte vre-un ţinut admirabil şi nu se poate". 

Aşa crezi tu, eu însă sunt de părere că te-ai 
resemnat prea din vreme. Un om care a plecat la 
vârsta de 10 ani în lume zdrenţuit şi fără nici o 
para în buzunar şi totuşi a reuşit să ajungă la o pâne 
destul de bună şi să-şi întemeieze o viaţă familiară 
atât de frumoasă, oameni de aceştia nu este iertat 
să-şi necurăţească sufletul cu scârbă de viaţă. Dacă 
soartea oarbă î-ţi dărueşte o avere mare atunci prob-
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lema e deslegatâ, dar dacă eşti sărman ce se faci? 
Cheia aceasta este munca voioasă. Cruzimea vieţii şi 
imposibilitatea de a schimba vederile oamenilor, ar 
trebi;i să ne facă tot mai dârji, tot mai muncitori, tot 
mai puţin visători nebuloşi şi numai şi resemnaţi. Mun
ceşte voios cu scrisul cu braţele şi odată vor trebui 
să plesneaseâ lanţurile sărăciei Nu demult am ajuns 
în casa unei văduve bătrâne germane. Şi cum sunt de 
obicei bătrânele după puţină vorbă mi-a istorisit între-
gu' decurs al vieţii sale. Mi-o spus cum i-a cules 
sof.rtea pe rând bărbatul, apoi fetele şi feciori la vrâsta 
cea mai frumoasă, grele, foarte grele pot fi singurăta
tea şi nenorocirile pentru o femeie plane la vrâsta 
D-tale, observasem eu: Dară şti ce mi- râspus femeia:? 
„Da Domnule bine vorbeşti, dară înzădar e omul trist 
şi nefericit pentrucă soartea e nemiloasă, că te alege 
pe tine nu tu pe ia. După ce am văzut că nu mai am 
pe nimenea pe lume m'am pus pe lucru, m'am făcut 
o grădiniţă cu flori şi aşa astăzi am şi eu pe cineva 
pe lume. După ce mi-am isprăvit lucrul zilei mă duc 
în grădiniţă şi plivesc, ud, leg şi vindec şi apoi florile 
să fac aşa de fragede şi frumoase. Zilnic am oaspeţi 
cari vin să-mi admire grădiniţa şi să-mi spună vorbe 
de mângâiere. Vedeţi florile acestea mi-au gonit şi sin
gurătatea şi tristeţa." Şi de fapt are drept bătrâna căci 
verdeaţa şi florile au o aşa mare influinţă asupra 
sufletului nostru. Dar învăţătura ce voiesc să o scot 
din cunoştiintă această nu este influinţă florilor asupra 
simţirei omeneşti ci faptul ca o bătrână e în stare să 
afle modalitatea cum să-şi mântuească sufletul de boala 
disperării pe când noi tineri de astăzi suntem atât de 
puţini stăpâni pe sufletul nostru. Gândeşte bine foarte 
ori la câte plăceri superioare eşti silit să renunţi to
tuşi mai ai destule. Eşti sănătos ţi-ai dat tu se mă 
vreodată ce comoară e sănătatea. Câţi oamenii nu 
ar renunţa fără nici o părere de râu la toate rangurile 
şi averile lor numai ca să poată gusta iarăşi din plă
cere cea mai mare pe lume care să chiamă sănătate. 
Eşti cel mai mare duşman al fericiri tale când prin 
cugetări triste î-ti micşorezi sână'atea. Eşti tânăr! cu 
toate simţirile întregi şi sănătoase ori cât de puţine 
plăceri ai avea le poţi gusta, dar când vei. fi bătrân 
ori câte bogăţii şi plăceri ţi-ar oferi viaţa numai poţi 
gusta nimic. Ce mică e bogăţia şi toată mărirea pe 
pământ pe lângă tinăreţe. Fi sigur că dacă ar fi cu 
putinţă primul bătrân care l-ai întâlni pe cale ar 
schimba cu tine, ţi-ar da ţie bătrâneţa lui liniştită 
şi ţi-ar lua ţinereţa ta cu toate mizeriile ei. Nimic mai 
urât pe lume decât câ un tinăr să fie trist şi descu 
rajat. „Voieşte şi vei putea" ţie î-ţi sună scumpă 
tinereţă. 

î-ţi câştigi pânea de toate zilele pe seama ta 
şi o familiei tale cu sufletul curat! Câţi oameni sunt 
pe pământ cari pentru fieştecare bucata de pane tre
buie să-şi deie o bucată din suflet. Ce fericire poate 
fi aceia să-ţi fie stomacul plin, simţurile săturate de 
de plăceri şi sufletul negru ca funingina Vezi ce fe
ricit şt îndestulit ai putea fi lu pe pământ pentru ce 
î-ţi tulburi fericirea cu gânduri triste. 

O vorbă şi despre plăcerile superioare de 
cari tu nu poţi avea darte ca oamenii din centrele 
culturale. Uite cu plăcerile superioare aşa stăm, cred 
câ vei admite şi tu, ai simţ? atunci plăcerile superi
oare le poţi gusta pretutindenea. Poezie, frumseţa, 
armonie vers şi cântec sunt pretutindenea poate mai 
multe la sate decât la oraşe, dacă ai simţi le poţi 
află în tot locul. Nu ai simţ! atunci toate sunt degeaba 
măcar de ai cutriera pământul întreg frumseţele şi plă
cerile superioare au să rămână streine de sufletul tău. 

Şi eu ştiu că tu ai simţ destul pentru plăcerile supe
rioare, deci linişteştete şi fi sigur că şi pe acolo unde 
eşti tu e foarte multă poezie şi frumseţa de tot felul 
dar tu nici când nu ţi-ai dat silinţa să le vezi şi să 
le zimţi. Ziua ta onomastică dortsc să se prefacă 
pentru tine într'o purcedere ve un nou drum al vieţii 
plin de curaj plin de muncă plin pe sperată realiza
bile. Şi gratulanţii cei mai sinceri nu vor putea să-ţi 
deie nici un strop de fericire dacă tu nu ţi-o câştigi 
singur eu sudoare feţii tale. Mulţi oameni' plâng la 
bătrâneţele zice un scriitor că nu au simţ să se folo-
seascăde tinâreţa ci au scuturat-o pe drumul vieţii fără 
a se gândi mai serios ca pe un buchet de flori fru
moase. Doresc din tot sufletul meu ca tu să nu fi unul 
dintre aceştia ci bătrâneţa ta fie un blând şi frumos 
apus de soare dSpă o zi, cerul senin şi zimbitor. 

Al tău pretin. 

Direcţiunea seminarului gr.-or. român din 
Arad aduce la cunoştinţa elevilor din despărţă
mântul pedagogic, că examenele supletoare şi 
de corigentă se vor ţinea între 16/29 Septemvrie 
şi 23 Septemvrie (6 Octomvrie) în urmare cei in
teresaţi să se prezinte în persoană la direcţi
une cel mult 15/28 Septemvrie dimineaţa la ora 
8, pentru inregistrarea lor şi isprăvirea lucrărilor 
pregătitoare. 

Ş C O A L A D E F E T E D I N A R A D . 
Aducem la cunoştinţă publică, că la şcoala civilă 
de fete din Arad nu se vor începe prelelegerile 
la I Octomvrie precum se anunţase ci din pricină 
neprevăzută se amână pe timp nehotărît. După 
delăturarea piedecilor obvenite vor fi avizaţi pă
rinţii despre cele ce vor urma. Onoratele oficii 
parohiale sunt rugate a comunica părinţilor cu fete 
la aceasta scoală cele aici anunţate. 

9 * 

Anunţ şcolar. 
La gimnaziul român gr.-or. din Brad pe 

anul şcolar 1916/17 înscrierile se au început.* 
Prelegerile se vor începe regulat în 1 Oc

tomvrie 1916 sf. n. 
Brad la 16 sept. 1916. 

Direcţiunea. 

833 jughere de lOOOo pământ în 
hotarul comunei Cermei (Csermo) ju
mătate teren arabil, ceealaltă jumătate fânaţ şi 
păşune e de ezarendat cu începerea dela 1-ma 
Octomvrie a. c. pe un — eventual pe mai mulţi 
ani conzecutivi. 

Ofertele sunt a se adresă până în 25 Sep
temvrie a. c. la 

Consistorul gr.-or. român din Arad. 
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Concurs. 
Se publică concurs pentru 2 stipendii de 

400 coroane anual din fundaţiunaa Elena Ghiba 
Birta pentru anul şcolar 1916/17 cu terminul de 
4/17 Octomvrie a. c. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt în prima li
nie rudeniile testatoarei, iar recurenţii neînrudiţi, 
de religiunea gr.-or. rom. din comitatele Arad, 
Bihor, Bichiş şi Cenad numai atunci să primesc, 
când lipsesc competenţi dintre rudenii. 

Recurenţii au să-şi înainteze cererile lor la 
adresa Comitetului administrativ al fundaţiunii 
Elena Ghiba Birta în Arad, provăzute cu timbru 
de 1 cor. şi instruite cu următoarele documente 
originale ori copil autentice: 

1. Extras din matricula botezaţilor, provă-
zut cu clauzula parohului local, că şi de pre
zent aparţine bisericei gă.-or. române. 

2. Rudeniile mai au să adnexeze şi infor-
maţiune familiară, prin care pot să dozedeascâ, 
că sunt înrudiţi cu testatoarea. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria 
competentă, cu date pozitive despre starea ma
terială a părinţilor şi a recurenţilor. Acest atestat 
să fie confirmat prin subscrierea parohului local. 

4. Testimoniu scolastic, că au absolval cel 
puţin şcoala elementară cu succes, iar aceia, 
cari au ascultat deja cursuri la vre-o şcoală me
die sau academie respective universitate, să do
vedească, că au câştigat astfel de testimoniu, în
cât pot trece în cursurile superioare. 

5. Certificat medical despre starea sanitară. 
6. Dacă recurentul a întrerupt studiile, are 

să dovedească prin act autentic, unde a fost şi 
ce purtare a avut. 

7. Recurentul să arete specialitatea, la care, 
locul, unde are să urmeze studiile, precum şi 
dacă are ori ba alt stipendiu. Pentru cazul, că 
recurentul ar fi înscris deja la vreun institut de 
învăţământ, aceasta să o dovedească prin certi
ficat dela direcţiunea respectivului institut. 

8. Fiecare stipendist este obligat, ca după 
terminarea studiilor să asigure comitetul admi
nistrativ, că îndată ce îşi va ajunge scopul dorit 
şi îi va permite starea materială, va depune pen
tru totdeauna 50 coroane pentru augmentarea 
acestei fundaţiuni. 

9. Petiţiunile lipsit de condiţiunile de mai 
sus, ori sosite după terminul de concurs, nu se 
vor luă în socotinţă. 

Arad, la 30 August (12 Sept.) 1916. 
Pentru comitetul administrativ al fundaţiunei 

Elena Ghiba Birta: 
I0AN I. PAPP, 

— Episcop. 

Annf X L 

Concurse. 
Pentru vacantul post învăţătoresc — cantoral din 

Topa de sus comitatul Bihor, [protopopiatul Beiuş 
sa escrie concurs cu următoarea dotaţiune: 

1. Cvartir liber cu grădină 
2. Dela comuna bisericească 600 cor. 
3. Lemne 12 metri din care se va încălzi şi 

şcoala. 
4. Stoale: dela mort mic 1 cor dela mare 2 cor. 
5. Ajutoriul dela stat până de prezinte nu e în 

curgere. 
Reflectanţii la acest post în lermin de 30 de zil3 

au a se prezenta vre-o dată la sfânta biserică în co
muna Topa de sus, ear recursele lor adresate com. 
parohial sâ le innainteze of. prot. în Beiuş. 

Dat în şedinţa com. par. ţinută la 28 august 
10 sept. 1916 în Topa de sus. 

Vasilie Papp, Indiscifrabil 
adm. par. preş. com. par. not. com. par. adhoc. 

paroh in Corboşti. 
In conţâlegere cu: Moise Popoviciu adm. ppesc 

— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti-canto-
rale din Săud (Bihor, ppiatul Văşcâului se escrie con
curs cu termin de alegere 30 zile dela prima publi
care pe lângă următorul beneficiu. 

1. în numărar 400 cor. 2. Venite cantorale 60 
cor. 2. Pentru conferinţă 6 cor. 2, Pentru încălzitul 
salei de învăţământ 10 metri lemne transportate in 
curtea şcolii. 5. întregirea dela stat e asigurată cu re
zoluţia ministerială Nr. 162063/913. 6. Locuinţă şi gră
dină de legume. 

Reflectanţii la aceasta staţiune se V O J prezentă 
în termin regulamentar poporului de aici, având a-şi 
înainta recursul instruit cu documentele necesare în 
calea oficiului ppresbiteral al Vaşcăului în Cusuiş (Ko-
szvenyes p. u Kisszedres). 

Comitetul parohial. 

în conţeldgere cu: Vasilie Nicorutia, zicar ppesc. 
—C— ' 3—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 
Sepros (Şepreuş) să publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele la acest post sunt: 
1. în bani gata: 100 coroane. 
2. 8 jughere pământ cu drept de păşunat a că

rui venit după detragerea dării care are a o suportă 
alesul, — face 200 coroane. 

3. Locuinţă cu grădină. 
4. Spese de conferinţă şi scripturistică 40 cor. 
5. Dela înmormântări 2 cor. 

Gel ales are a conduce strana fără altă remuneraţiune. 
La acest post reflectanţii fără ani de servit să 

prefereazâ. Pentru orintare comitetul parohial aduce 
la cunoştinţa celor interesaţi, că întregirea salarului 
conform legilor esistente să vor cere dela stat. Re
cursele adjustate cu documentele recerute sunt a se 
înainta P. On. Oficiu protopopesc gr.-or. rom. Boros-
jeno, — iar reflectanţii vor avea a să prezentă în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în sfta biserică spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitstul parohial. 
m conţelegere cu: I. Georgia, ppresb. Iractual insp. şcol. 

— • — 3 - 3 

BISERICA şi S C O A L Ă 
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